

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана  
в 1918 году

№ 151 (10225)

ВТОРНИК, 17 декабря 1991 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке — 7 копеек,  
в розницу — 10 копеек.

## Мнения

## В КАКОМ ГОСУДАРСТВЕ НАМ ЖИТЬ

На прошлой неделе произошло событие, которое может стать историческим. Три славянские республики, Россия, Украина и Беларусь, в лице их руководителей заключили договор о создании Содружества Независимых Государств. Позже состоялась встреча руководителей среднеазиатских республик и Казахстана, они также высказались за вхождение в

Содружество. Не исключается присоединение к нему и других членов бывшего СССР. Однако реакция на происходящие перемены в стране неоднозначная как со стороны Президента М. С. Горбачева, так и лидеров некоторых политических партий и движений. Сейчас высказывается много мнений по этой проблеме. Вот два из них наших читателей.

**НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ АЛЕКСЕЕВ** — председатель колхоза «Вперед».

Возможно, подписание документов о Содружестве Независимых Государств — выход из критического положения. Сколько можно говорить и ничего конкретно не предпринимать, ведь именно так обстояло дело с Союзным договором. Начало положили три славянские республики, к

ним присоединяются и другие. Важно, что решено сохранить единую армию, общее финансовое и экономическое пространство. Слышал, что уже сняты таможенные ограничения с Беларусью. Подписание соглашения должно положить конец сегодняшнему хаосу, на это надеется народ.

**АЛЕКСАНДР АНАТОЛЬЕВИЧ НИКОЛЬСКИЙ** — директор школы-интерната для

детей-сирот.

Положительно отношусь к созданию Содружества Независимых Государств. В сегодняшней ситуации я за создание конфедеративного государства, в которое может вернуться Содружество. В то же время чувствуется некоторая скоропалительность происходящего процесса, а потому нет уверенности в надежности заключенных соглашений. Не

ясно, почему столицей определен Минск, если на протяжении многих лет центром государства была Москва. Ведь это не такое простое дело перенести столицу в другой город, в том числе из чисто финансовых соображений. Всем известно, что Германия одно из богатейших государств в мире, но немцы не меняют в один день Бонн на Берлин.  
Записал П. МИХАЙЛОВ.

## Распоряжение

АДМИНИСТРАЦИИ  
ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В связи с острым дефицитом электроэнергии в объединенной энергосистеме Северо-Запада и для обеспечения работоспособности промышленности и сельского хозяйства области:

1. Ввести скользящий график выходных дней на всей территории области на период с 16.12.91 г. до особого распоряжения.

2. Установить выходные дни:

2.1. Для городов Великие Луки, Невель, Новосокольники, Кунья и Усвяты и их районов — понедельник, вторник.

2.2. Для города Пскова и Псковского района — среда, четверг.

2.3. Для городов и районов Остров, Пыталово, Палкино, Опочка, Красногородское, Пустошка, Себеж, Пушкинские Горы, Новоржев, Бежаницы, Локня, Порхов, Дно, Дедовичи, Струги Красные, Плюсса, Гдов, Печоры — пятница, суббота.

Заместитель главы  
администрации области

Е. В. КАБАКОВ.

Алексей Петрович Иванов пришел работать в Опочечскую кооперативно-государственную строительную организацию в 1985 году. До этого работал на шахтах, а в нашем городе ему пришлось приобрести новую для себя профессию — каменщика. Освоил Алексей Петрович ее быстро и вскоре в мастерстве не стал уступать более опытным строителям. Отличают Алексея Петровича в работе деловитость и спорность, стремление делать свое дело на совесть. Уважают его в коллективе за твердые жизненные убеждения, за умение отстаивать свои взгляды. А это сейчас в человеке ценится не менее, чем его профессионализм и честное отношение к труду.

НА СНИМКЕ: А. П. Ива-

Фото Ю. Орлова.



Как говорится, Бог часу не давал поговорить нам с Виктором Васильевичем Петуховым. Обстоятельства складывались так, что его ждали дела неотложные. Первый раз это был допрос, что должен был состояться в самом нижнем этаже здания РОВД (есть там такое помещение). Второй раз это также был допрос... И я, наконец, заподозрила, что обстоятельства будут всегда... Кроме того, одолело жуткое любопытство.

— Виктор Васильевич, я понимаю, что ничего конкретного вы мне не скажете, поскольку дело в работе, но все же — кого вы допрашиваете второй день, не имена, нет, а категория нарушителей закона?

— Это люди, совершившие хищение с государственного предприятия.

— Размеры хищения, выражаясь образно, — вынесли или вывели?

— Вынесли...

— Знаете, Виктор Васильевич, когда я читаю сводки службы 02, то меня просто умиляют «размахи» нашей преступности — то несколько килограммов комбикорма украдут, то мешок цемента вынесут, то зерно заднего обзора с машины снимут... Если бы еще не знать, что идет тотальное разграбление пока еще государственной собственности, и уходит она, опять-таки образно выражаясь, составами... Есть ли у вас сейчас хоть одно дело крупного масштаба?

— Нет. Занимаемся мы случаями краж с государственных предприятий. Например, зерна, другой сельхозпродукции,

комбикормов. Но все это в небольших количествах.

— Если не ошибаюсь, ваш отдел, раньше именованный ОБХСС, переименован и реорганизован?

— Да, теперь это отдел борьбы с экономическими преступлениями.

— Мне кажется, уже само название говорит о том, что вы призваны самым активным образом вмешиваться в то, что происходит вокруг — спекуляцию, коррупцию, в тот экономический «беспредел», что нас захлестнул. Почему же вы в стороне?

— То, что я скажу, только помешает нашей работе. И все же я скажу вам две вещи. У нас в отделе — два человека. Два. И еще — мы сегодня не имеем практически законов, с которыми можно было бы остановить этот «беспредел». А если и выходят указы Президента, то мы их не получаем. Мы их даже не видели... С ма-

лыми предприятиями, акционерными обществами, кооперативами — картина сейчас самая хаотичная. Со спекуляцией тоже. В этом отношении что-то еще может сделать налоговая инспекция.

— И делает?

— Ну, например, попробовали в прошлое воскресенье, не в это, что было, а неделю назад, проверить наличие разрешений на предпринимательскую деятельность у тех, кто торгует на нашем рынке. И ничего существенного из этого не получилось. Подошли к латышу, у которого была довольно крупная партия промтоваров фабричного производства, а также конфет, шоколада. Потребовали предъявить документы на разрешение заниматься частным предпринимательством. Он закричал, что это незаконно. Собралась толпа. Сбежались все латыши, торгующие на рынке. В общем, ситуация сложилась таким образом, что мог возникнуть серьезный конфликт. И «налоговики» отступились...

— А существует ли какой-то действующий закон против спекуляции?

— Подвешенная ситуация — и не разрешено, и не запре-

щено. Хотя статью 150 со значком 2 в административном кодексе никто не отменял. А она гласит, что продажа гражданами товаров, не произведенными ими самими, по более высоким ценам влечет административное наказание в виде штрафа через народный суд и конфискацию предметов реализации. Но даже если дело и доходит до суда, то опять сталкиваемся с очень зыбкой позицией: вроде бы и нарушение закона, а с другой стороны — к нам ведь привозят товар, наш рынок насыщают...

— Хорошо это или плохо? Нужно ли с этим бороться? И как?

— Думаю, нужно взяться за это районной администрации, четко определить правила торговли на нашем рынке и ими руководствоваться.

— Ну, Бог с ним, с рынком. Они сейчас везде одинаковы. А вот такой вопрос: в связи с чем занялись представители областных органов акционерным обществом «Гея»?

— У меня нет информации об этом. Наш отдел этим не занимается.

И Виктор Васильевич выразительно посмотрел на часы. Его ждали. Похитители тех двух-трех мешков чего то, которые, несомненно, понесут строгое наказание...

Беседовала  
Л. САЛЬКОВА.

## ЧТО ПОДАРИТ ДЕД МОРОЗ

Пожалуй, никто так не ждет приближения Нового года, как дети. Для них он связан с Дедом Морозом и Снегурочкой, хороводами вокруг празднично украшенных елок и, конечно же, с новогодними подарками.

С елками пока дефицита не предвидится, а вот с подарками, по-видимому, придется туго. Конфеты и сладости, которые в основном и составляли содержимое подарков, уже давно исчезли с прилавков магазинов.

Как сейчас думать решать эту проблему торговая организация? С этим вопросом мы обратились к заместителю директора универсального торгового предприятия Людмиле Васильевне Андреевой.

— В нынешнем году для нас, как никогда, возникли сложности с поставками конфет и кондитерских изделий. Раньше по бартеру удавалось что-то получить с Ленинградской кондитерской фабрики. Сейчас и там отказали: нет сырья, производство стоит.

Чтобы выйти из этого положения и обеспечить к Новому году детей подарками, директор торгового предприятия ездил в Венгрию, откуда привез около трех тысяч готовых подарков и россыпь кондитерские изделия. В основном они предназначены для детских садов, а если что останется, направим в школы для учащихся начальных классов.

Недостающее количество подарков собираемся компенсировать продукцией Великолукской кондитерской фабрики. Договоренность о поставках у нас уже есть.

Записал  
Е. ПУЛЬША.



# ВО ВСЕМ ЗАРПЛАТА ВИНОВАТА

Сегодня никого не удивить сообщениями о забастовках. И все же когда они начинаются не где-то далеко, а здесь, в нашем городе, становится тревожно. Ведь забастовка не просто трудовой спор, конфликт, а их крайняя форма.

**В ПОНЕДЕЛЬНИК**, 9 декабря, остановился ремзавод, одно из крупнейших промышленных предприятий города. Сразу замечу, цеха стояли во вторник до обеда, затем работа возобновилась. В чем причина стихийной забастовки, именно стихийной, так как возникла она неожиданно, без предупреждения администрации?

Все, что наболело, рабочие высказали администрации на общем собрании. Никогда еще не видел я в актовом зале ремзавода столько людей, хотя не раз приходилось бывать там на различных собраниях. Поводом для конфликта послужило увеличение заработной платы инженерно-техническим работникам примерно в два раза с 1 ноября этого года. А именно эта новая зарплата и должна была быть выдана в понедельник. Рабочие посчитали себя обиденными и прекратили работу. На собрании директор завода В. С. Павлов пытался объяснить, что с 1 января все — и сдельщики, и почасовики — будут получать вдвое больше, пока же не позволит финансовое положение завода. Но с мест неслось:

— Себе-то нашли! Директор пытался объяснить, что повышение зарплат рабочим в полтора раза летом уже было, и это в обстановке, когда в целом завод в этом году выпустит на несколько процентов в физических единицах меньше продукции, чем ранее. Спасает только ее резкое удорожание. Однако тут же зазвучал контраргумент.

— Расценки, независимо от того, что ремонт автомобиля подорожал, для рабочих остались те же. Несколько позже действительно приводился такой пример. Разобрать двигатель стоит, как и раньше, полтора рубля. Не легче ли, говорили, найти у забора пару пустых бутылок.

На что следовал ответ, что за счет премий, компенсации, выплат на питание зарплата все же заметно возросла.

Задавались Валерию Сергеевичу и другие вопросы, на которые конкретных ответов не последовало. К примеру, ИТР повышают оклады, но где модернизация производства, где приложена инженерная мысль к облегчению труда, ведь тяжелее, чем в литейке, нет работы во всем районе. Почему за теплицей устроена вторая проходная, отчего безнаказанно чувствуют себя несунуть? Почему УАЗ продали на сторону в кооператив, а не своему рабочему? Почему некоторые служащие успевают ежедневно 2—3 часа рабочего времени отводить посещению магазинов, и администрации до этого нет дела?

На собрании высказывалось недоверие председателю заводского профсоюзного комитета В. В. Озолину и председателю СТК А. П. Даниловичу. Что должного авторитета у этих организаций и их лидеров нет, можно найти подтверждение в самой стихийности забастовки. Рабочие не поручили им, как положено по за-

кону, решить трудовой конфликт.

Проговорив больше часа, директор стал замечать, что участники собрания начали его понемногу покидать. Тогда он предоставил слово своим помощникам, но уже было ясно — собрание не сможет принять удовлетворившего бы всех решения.

После обеда, когда в основные цеха привезли зарплату, обстановка нисколько не разрядилась. Авторемонтный почти полностью отказался получать деньги. Тогда директор собрал совещание руководителей и специалистов. Вопрос был один: как выйти из создавшейся ситуации? Предложений было несколько, сошлись на одном — увеличить рабочим на 40 процентов зарплату. Что и было на следующий день объявлено, прогасив понемногу страсти. Конечно, хорошо, что хорошо кончается, и все же хотелось бы поделить некоторыми мыслями, которые возникали при встрече с заводчанами.

Во-первых, явно нуждается в пересмотре принцип определения зарплат рабочих. Ведь при общей сумме в 500—700 рублей только 240—300 составляет начисленное по нарядам, остальное — накрупки в виде премий, которые составляют ежемесячно от 75 до 100 процентов, сторублевых компенсаций и выплат на питание. На мой взгляд, совершенно справедливо рабочие требуют поднять расценки (надо сказать, что 1 января это будет сделано). Чувствовалось, что эти сегодняшние, по их словам, подачки администрации унижают людей.

Во-вторых, нельзя не признать справедливость требований рабочих о большей эффективности труда инженерно-технических работников. Когда я был в литейном цехе, рабочие, обступив меня, спрашивали, где здесь можно найти хотя бы намек на конец XX века, указывая на действительно дотопотное оборудование.

В третьих, явно диссонансом с происходящим было поведение лидера профсоюзного комитета В. В. Озолина. Выслушав его на собрании, а затем в кабинете директора, я так и не понял, когда он был откровенен. Уж очень отличалась позиция.

И последнее. Постоянно мне приходится слышать: «А вот они! А вот мы...» Слово не единый трудовой коллектив, а две стены, разделенные антагонизмом, пытались выяснить, кто же из них более заводу ценен. Как-то Валерий Сергеевич заметил: «Завод держится на пяти-шести специалистах!». Рабочие же убеждены, что он существует за счет их труда. Вот так и стояли каждый на своем — 57 ИТР и 250 рабочих. Хорошо, что удалось найти общий язык, но к нему надо, конечно же, и полное взаимное доверие. Может быть, только тогда сможет выжить коллектив в предстоящей стихии рынка.

А на пороге новые потрясения, которые ждут весь завод. Скоро начнется приватизация. Как ее провести с толком и по справедливости. Как будет работать завод после 1 февраля, когда кончатся запасы сырья и топлива, а новых договоров не заключено. Возможно впереди немалое сокращение и с ним для людей поиски новой работы. Все это впереди.

П. ВАСИЛЬЕВ.



Токарь, фрезеровщик, электрик — этими специальностями владеет один человек —

Виктор Николаевич Ильин, рабочий Опочецкого участка управления механизации.

## Сообщает служба 02

За период с 4 по 11 декабря в медвытрезвитель в сильной степени алкогольного опьянения помещено семнадцать человек. Среди них — Юрий Алексеевич Матвеев, проживающий в Опочке по улице Штрахова, дом 4 а, и Владимир Дмитриевич Иванов, проживающий в поселке Песчавка по улице Шоссейная, дом 9. Они не в первый раз в нынешнем году стали клиентами медвытрезвителя.

За изготовление браги оштрафована на сто рублей Анна Петровна Виноградова, проживающая в деревне Щиберево Опочецкого района.

За мелкое хулиганство к административной ответственности привлечено одиннадцать человек.

На семь суток арестованы Николай Анатольевич Суханов, житель деревни Лобово, и

Петр Иванович Марцинкевич из деревни Балахи.

Двум месяцам исправительных работ подвергнут Юрий Алексеевич Воронцов, проживающий по улице Красных командиров, дом 4/5.

5 декабря в совхозе «Красный фронтвик» сгорела весовая. Ущерб от пожара составил около пяти тысяч рублей.

На улице Штрахова в результате неосторожного обращения с огнем при топке печи загорелась баня, принадлежащая гражданину И. Ущерб от огня — около тысячи рублей.

С территории Опочецкого льнозавода похищена коробка передач с раздаточной коробкой от автомашины УАЗ-452, стоимостью 1277 рублей.

В ночь с 8 на 9 декабря, выбив дверную секцию, в

## Шумно, весело, интересно

В предвыходной вечер в рекреации школы-интерната для слабослышащих детей собрались все учащиеся. Желающие принять участие в КВН «Веселые старты» быстро объединились в две команды, выбрали капитанов, дали названия командам. Каждой хотелось занять лидирующее положение. Но задания были не из легких. Это и бег на быстроту, и эстафета с бегом и выподением различных упражнений. Не так-то просто было каждому участнику команды пронести теннисный шарик на ракетке. А попробуйте со спутанными ногами собрать, а затем положить на определенное место игровые предметы.

В нелегкой борьбе команда «Спартак», где капитаном Алеша Егоров, стала победительницей со счетом 5:4. Лучшие результаты в единоборстве показали Алеша Козлов, Саша Нероденко, Миша Мушкатеров, Света Бастенкова, Наташа Коваль. Дольше всех прыгали со скакалками Оксана Базылева и Наташа Лаптева. В перетягивании каната сильнейшими оказались Андрей Логинов, Алеша Кораблев. Самое активное участие в клубе выходного дня приняли Андрей Кузьмин, Саша Нероденко, Алеша Егоров и Алеша Подшивалов.

В. КОНОХОВА.

Строящийся дом на улице Гребневской проникли злоумышленники и похитили рулон пленки стоимостью 120 рублей.

Лица, виновные в совершении этих двух преступлений, установлены.

В ночь с 8 на 9 декабря с территории автопарка колхоза «XXI партсъезд» угнан трактор МТЗ-82, государственный номер 63—64 ПВ, 1984 года выпуска. Номер двигателя — 588. Трактор пока не обнаружен.

В ночь с 7 на 8 декабря от конюшни в поселке Глубокое угнана телега стоимостью 320 рублей. В это же время от конюшни в деревне Водобое Глубокского сельсовета угнана граблилка ГК-1, стоимостью 559 рублей.

В деревне Барканы Глубокского сельсовета из дачного домика, принадлежащего гражданину И., похищены два улья с пчелами, общей стоимостью 732 рубля.

## Хоть причина для обиды и не очень существенная, все же...

Здравствуйтесь, редакция газеты «Красный маяк». Пишут вам ученики восьмилетней школы № 1. Мы хотим вам рассказать, что у нас творится в школе. Мы знаем, что на каждую школу были выделены билеты специальной школьной лотереи (стоимостью по 50 копеек). В других школах их роздали детям, а мы не получили ничего. Чем мы хуже других? Наши учителя разобрали все билеты себе. Конечно, лучше самим что-нибудь выиграть, чем уступить это детям. Мы надеемся, что наше письмо не останется без внимания. Может, еще не поздно помочь нам получить билеты?

Подписи учащихся  
восьмилетней школы № 1.

Мы не могли оставить это письмо без внимания. Во-первых, потому что очень хотелось бы увеличить в нашей читательской аудитории число молодых читателей, следовательно — мы должны быть им полезны и интересны. И второе — действительно, почему дети не получили билеты школьной Всероссийской лотереи?

Первому мы задали этот вопрос директору школы № 1 Евгению Ивановичу Осипову. Он ответил следующее.

— Билеты принесла завуч школы и сказала, что их нуж-

но распространить среди учителей как можно быстрее.

Трудно теперь судить, откуда не совсем точная информация и у завуча школы, и у Евгения Ивановича. А она неточна. Потому что заведующая роно Валентина Вячеславовна Ермолаева нам пояснила.

— Розыгрыш лотереи должен был состояться 10 ноября, а билеты мы получили перед самым началом школьных каникул, поэтому распространить их нужно было в самый короткий срок. Может быть, поэтому

в школе № 1 и решили сделать это побыстрее и продать учителям. Хотя билеты рассчитаны не только на учителей, но и на детей, их родителей. Вообще-то, на район мы получили очень мало билетов, всего 2500 штук. На сельские школы их даже не распределяли, отдали в городские школы — средние № 3, № 4, № 2 и восьмилетнюю № 1. Причем школа № 1 получила самое малое количество билетов. В других школах лотерейные билеты были распространены не только среди учителей, но и среди учащихся. А в восьмилетней школе так получилось... Но пусть дети не расстраиваются: это первый тираж школьной лотереи, впереди еще два, и мы постараемся исправить недоразумение — удовлетворить спрос на билеты среди учащихся школы № 1.

Вот так, ребята. Сейчас вам помочь уже поздно. Но на будущее нам твердо пообещали...

Л. АНАТОЛЬЕВА.



Зима на фермах

## Вперед неизвестность

КОЛХОЗ «Большевик» в настоящее время по надоям на корову в число лидирующих не входит, но и среди отстающих не числится. Занимает где-то золотую середину. Среднесуточный надой в хозяйстве колеблется в пределах четырех килограммов, тогда как среднерайонный показатель сейчас составляет чуть больше 2,5 килограмма. Казалось бы, на худой конец результаты неплохие.

Однако по валовому производству молока и отгрузке его государству колхоз плетется в хвосте. И нет полной уверенности в том, что хозяйство по этим показателям справится с годовыми заданиями, не провалит их.

Почему же колхоз, славившийся в былые времена высокими результатами в деле производства и продажи молока государству, сейчас резко сдал позиции? Ведь на фермах изменений больших не произошло. Люди работают те же самые, кормов запасено вдоволь и качество их неплохое. В чем же дело?

По-моему, одной из главных причин, сдерживающих производство, является то, что в колхозе, как и в других хозяйствах района, складывается критическое положение с кадрами. Приведу такой пример. Недавно я побывал на молочно-товарной ферме в Новоселье. Ферма небольшая. Размещено здесь дойных коров вместе с нетелями 88 голов. Ухаживают за этим дойным стадом две доярки — Эльвира Сергеевна Романова и Галина Павловна Степанова. Замечаний по их работе нет.

Но вот беда, потребовалось Галине Павловне идти в декретный отпуск. Встал вопрос замены. Кого вместо нее поставить? Долго искали замену, пока не пал выбор на пастуха Анатолия Михайловича Филиппова. Ему-то и доверили группу коров Галины Павловны.

Недалек день, когда уйдет на пенсию и Эльвира Сергеевна. Последний год работает. Тридцать один год отдала ветерану работе на ферме. Кто ее заменит? Какой искать выход из создавшейся ситуации?

В разрешении этой ситуации два варианта: либо находить кадры и укреплять общественное производство, либо полностью переходить на частные формы хозяйствования. В наше время, видимо, наиболее приемлем второй вариант: раздать фермы в личное пользование колхозникам. Особенно те, что находятся в глубинке. Другого выхода просто нет.

Однако с приватизацией вопрос тоже остается открытым. Неизвестно, кто согласится фермы взять в личное пользование. Ведь трудоспособного населения в деревнях почти не осталось. Да и вообще, не наломать бы нам дров, не повторить бы ошибок начала тридцатых годов, когда, не спрашивая ни у кого желания, всех поголовно загоняли в колхозы. Сейчас начинается обратный процесс.

В. ВИТИН.

За горизонтом новой экономики

## НИ ШАТКО НИ ВАЛКО, ЗАТО ПРИ ДЕЛЕ

Судьба колхозов и совхозов по-прежнему глубоко волнует каждого жителя деревни и города. В хозяйствах района прошли собрания, на которых определена первая и, пожалуй, малоизвестная стадия преобразования деревни. Коллективы хозяйств приобрели в собственность земли, технику и другие основные фонды. Что от этого изменится? Стал ли земледелец настоящим хозяином земли, проникнул ли животновод ответственностью за состояние животноводства, механизатор — за состояние плодородия земли?

Сегодня своим мнением делится председатель колхоза «Красное Заречье» А. А. Лазарева, по специальности агроном.

— Свой рассказ мне хочется начать с ознакомления с жизнью крестьян Латвии. Сразу отмечу, что сама структура ведения крестьянских хозяйств в этой республике опережает наше Нечерноземье лет на 20 — 30. Мне пришлось повстречаться с одним так называемым хуторянином. Их основная забота, имею в виду латышей, в первую очередь создать необходимую материальную структуру для производства продуктов питания.

Латышские крестьяне могут свободно выезжать из своей страны. В частности, у них сложились хорошие и крепкие связи с крестьянством Швейцарии. Жена латышского фермера, по образованию ветеринарный врач, работает по най-

му в Швейцарии у фермера. Она откармливает свиней. Откорм животных ведется через пульт управления с компьютерными установками, которые помогают ей разрабатывать дозировки рациона для получения максимальных среднесуточных привесов. Зарплату получает в валюте — в американских долларах. Ее муж также занимается сезонно на уборку зерновых и тоже зарабатывает валюту.

Латышские фермеры валюту обменивают на различного рода технику, чтобы у себя наладить расширенное воспроизводство сельхозпродукции. Накапливают капитал для приобретения компактных маленьких перерабатывающих предприятий и только готовую продук-

цию будут поставлять на рынок. И не случайно. Ведь простые поставки молока и мяса на государственные перерабатывающие предприятия крайне невыгодны, но очень доходны для последних.

Латышское крестьянство твердо становится на ноги. А в каком же положении находится русский крестьянин?

О том, как будет развиваться село в ближайшее время, в России никто не скажет. Никто не скажет ни о формах производства, ни о сложившихся структурах отраслей.

В колхозе «Красное Заречье» прошли бригадные собрания, и на них, конечно же, люди более откровенно говорили о жизни земледельца и животновода, нежели на общем колхозном собрании. Ясно только, что крестьянин стремится выжить и приобретает простейшие средства производства. Но это не комбайны, не мини-тракторы, не высокопроизводительные прицепные машины, а лошади. Теперь почти каждая крестьянская семья имеет ее. А землю в большом количестве брать никто не хочет.

Люди очень настороженно относятся к расширению даже своих приусадебных участков до десяти-двадцати гектаров, так как они знают, что все земли, особенно пашня, находятся в крайне запущенном состоянии.

Мне приходилось читать мнения на страницах районной газеты о будущем развитии деревни. Я согласна с теми, кто считает, что индивидуальное землепользование надо начинать с максимального увеличения приусадебных участков и скота на подворье.

Шесть лет идет перестройка, шесть лет мы говорим о судьбе крестьянства, но ничего конкретного для этого не предприняли. А почему бы, как это происходит в Латвии, оживляющие организации сельхозтехники не сделать малыми предприятиями по ремонту и приведению в рабочее состояние залежалого оборудования, списанных тракторов, комбайнов и другой техники. Почему мы не берем пример с тех, кто всегда идет впереди нас в этом важном деле?

Записал  
А. КУЗЬМИН.

Люди и судьбы

## ЗАПАХАЛ ОГОРОД — СТАВЬ БУТЫЛКУ...

ПОСМОТРЕВ на этот снимок, можно безошибочно определить, кому принадлежит это ветхое строение, кто является его хозяином. Много подобных строений и людей, проживающих в них, можно встретить в современной обезлюдевшей деревне.

Как правило, в таких старых халупах остались пожилые люди, в основном одинокие солдатские вдовы, привыкшие иметь собственный угол и не пожелавшие с ним расстаться.

Многим из них, в том числе и Евдокии Ивановне Ивановой из деревни Кренево, что на территории колхоза «Большевик», не пришлось за долгую жизнь даже попользоваться самыми простыми и обычными плодами цивилизации — водопроводом, канализацией, горячим водоснабжением.

Но не только пожилым людям нелегко. Сегодняшняя жизнь, как и во времена послевоенной разрухи, можно сказать, почти всех нас уравнила. И молодых, и старых. Всем сегодня нелегко. Обстановка в стране вытеснила из сознания людей мечты о красивой и достойной жизни. Однако пожилым одиноким людям тяжело вдвойне. В этом я убедился, посетив Евдокию Ивановну.

Встретила она меня в тесных сенцах, заставленных различным скрабом, пригласила войти в хату.

В просторной избе дохнуло одиночеством. В углу русская печь, рядом с ней аккуратно завешенная занавесом из дешевой материи кровать. Почти посреди избы стоит старинный шкаф. Чуть поодаль от него у стены деревянный стол, с аккуратно расставленной на нем



недорогой посудой. Из мебели ничего больше, пожалуй, и не было.

Рассказала мне Евдокия Ивановна о своей почти полувековой вдовьей жизни. Типичная судьба многих живущих почти в пустующих деревнях вдов-одиночек.

— Родилась, — начала свой рассказ Евдокия Ивановна, — в несуществующей теперь деревне Крутово, в бедной крестьянской семье. В начале тридцатых годов вышла замуж в Ладыгине. Родила двух детей, сына и дочь. Дочь уже умерла, а сын Алексей работал в Нелидове на шахте. Сейчас он на пенсии, живет там же.

Война застала в Ладыгине. С первых дней войны муж

ушел на фронт. Попал в плен. Бежал. Снова был схвачен немцами. На этот раз сбежать не удалось, был расстрелян и сожжен вместе с постройкой.

Тем временем меня с двумя малолетними детьми отправили на подневольный труд в Германию. Более двух лет находилась в неволе, пока час не освободила Советская Армия. Возвратились на родину. Поселилась в Кренево. Трудно пришлось одной, без мужа воспитывать двух детей, да притом кругом разруха, голод, холод.

Долгое время работала в животноводстве — дояркой, свинаркой. Работала и в полеводстве (теребила лен, заготавливала корма, копала карто-

фель), выполняла и другие работы.

Внимательно слушал я воспоминания этой восьмидесятилетней женщины. И когда мы в своем разговоре коснулись сегодняшнего дня, я заметил, как у моей собеседницы изменилась интонация голоса, потускнели глаза, и она заметила: «Не дай Бог так жить, как живем сейчас. Даже страшно о том подумать, что ждет нас впереди».

Да, трудно приходится этой одинокой старой вдове, как и многим ей подобным. Хотя и пенсию Евдокия Ивановна получает приличную — 165 рублей. Но немало денег уходит на водку. Ведь без бутылки сейчас и шагу не шагнешь. Даже за незначительную помощь и то подавай бутылку, деньги не берут. Иначе никто тебе не поможет: огород запахал, посадить картошку, заготовить и привезти дров. Да мало ли еще каких работ, и всегда нужна водка. Поэтому почти вся пенсия уходит на водку для расчетов.

— Правда, я уже подумываю о доме престарелых, — говорит Евдокия Ивановна. — Чувствую, что день ото дня здоровье мое становится все хуже и хуже. Не дай Бог, занемому, воды принести некому.

«Грустная история», — скажет читатель. И я с таким замечанием соглашусь. Да, именно грустная. Ничего тут другого, как говорится, не напишешь. И она, все знают, далеко не исключение.

В. БЫЧКОВ.

НА СНИМКЕ: Е. И. Ивановна.

Фото Ю. Орлова.

В НОВОМ Доме культуры в поселке Духново библиотека занимает просторное помещение на втором этаже. Здесь есть возможность почти весь книжный фонд выставить на стеллажи, что делает книги более доступными для читателя. Каждый читатель может найти книги по душе в зависимости от своих духовных потребностей. Выбор достаточно широк: много художественной, познавательной литературы, а

## ИНТЕРЕС НЕ ОСЛАБЕВАЕТ

также специальных книг по сельскому хозяйству, научной литературы.

Чтобы заинтересовать читателей, организуем выставки новых книг и по определенной тематике. Проводим литературные вечера, приуроченные к юбилеям знаменитых поэтов и писателей. Подобный вечер был посвящен Агнии Барто. С

ребятами из местной школы подготовили чтения ее стихов, рассказывали о ее творчестве. Со школой у нас самые тесные связи. Ребята очень охотно посещают библиотеку, берут книги по учебной программе, большой интерес у них вызывает приключенческая литература и фантастика. На книги, которые пользуются особой популяр-

ностью, заведен специальный каталог. В читальном зале у нас имеется цветной телевизор.

Посещают также библиотеку специалисты и работники совхоза, люди преклонного возраста. Каждому из них мы можем предложить интересующую их литературу. Если у нас отсутствует требуемая книга,

мы подаем заявку в районную библиотеку.

Несмотря на ухудшения в социальной сфере, неустроенность жизни, интерес к печатному слову не ослабевает. На абонементе библиотеки состоит более трехсот читателей. Для сельской библиотеки это довольно значительное количество.

З. ЕФИМОВА,  
заведующая Духновской  
сельской библиотекой.



# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 17 ДЕКАБРЯ, ВТОРНИК

### Первая программа.

6.30 — «Утро». 9.05 — Худ. фильм «В этом замке привидения, шеф!». 10.20 — «Сибирь на экране». 10.30 — Детский час. 11.30 — Футбольное обозрение. 12.00 — ТСН. 13.50 — «Горючий ряд». 14.05 — «Биржевые новости». 14.20 — «Блокнот». 14.25 — «Простор». 15.00 — ТСН. 15.10 — Встреча с академиком Н. М. Амосовым. 15.30 — «Путь к себе». Худ. фильм. 1-я серия. 16.45 — «Вместе с чемпионами». 17.30 — Детский музыкальный клуб. 17.45 — «Мир увлеченных». 18.00 — ТСН. 18.20 — «К вопросу о создании музея современного искусства». 19.00 — Точка зрения. 19.30 — Студия «Антропопримат» представляет. 19.45 — Худ. фильм. «В этом замке привидения, шеф!». 21.00 — Информационная программа. 21.35 — Телевизионное знакомство. 22.45 — «Поэт Рафаэлла Кара». 23.40 — ТСН.

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Мультфильм. 8.30 — Французский язык. 1-й год обучения. 9.00 — Французский язык. 2-й год обучения. 9.30 — Диалог с компьютером. 10.00 — Ритмическая гимнастика. 10.30 — «Последний летописец». 11.00 — «Пятое колесо». 13.00 — А. Шнитке. Концерт. 13.25 — Док. фильм. 14.20 — «Я вам спою». 17.00 — Клуб путешественников. 18.00 — Телеобозрение «Дальний Восток». 18.45 — Парламентский вестник России. 19.00 — «Представитель». 19.30 — «Контакт». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — СКВ. 20.45 — «Живое слово». 21.45 — Личное мнение. 21.55 — Всероссийская премьера. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Реклама. 23.25 — «Петербургские могилки».

## 18 ДЕКАБРЯ, СРЕДА

### Первая программа.

6.30 — «Утро». 9.05 — Худ. фильм «Дом на песке». 10.30 — «Вместе с чемпионами». 11.15 — Детский муз. клуб. 11.30 — Хореографическая картина. 12.00 — ТСН. 12.10 — «Что? Где? Когда?». 13.20 — «Формула кольца». 13.30 — «Биржевой пилот». 13.40 — «Телемикст». 14.25 — «Блокнот». 14.30 — «Партнер». 15.00 — ТСН. 15.10 — «Путь к себе». Худ. фильм. 2-я серия. 17.00 — Детский час. 18.00 — ТСН. 18.20 — Мультфильм. 18.25 — Герой нашего времени? 18.50 — «Мир увлеченных». 19.05 — Политическое расследование. 19.35 — Худ. фильм «Дом на песке». 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Все любят цирк». 22.20 — «Финал по средам, или «Корабль плывет». 23.20 — «Преданные». 0.00 — ТСН. 0.15 — Волейбол. Мужчины. ЦСКА — «Динамо». 1.00 — Концерт.

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультфильм. 8.35 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 9.05 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 9.35 — Школа менеджеров. 10.05 — Авторские программы Т. Шах-Азизовой. 11.00 — Док. фильм. 12.00 — «Книжный бум». 12.15 — К-2 представляет. 13.00 — Играл Евгений и Саша Могилевские. 14.15 — «Бухта Юргенса». 17.00 — Школа менеджеров. 17.30 — Диалог с компьютером. 18.00 — Предпринимательство и традиции. 18.15 — «Буклет». 18.45 — Криминальные вести. 19.00 — Честь имею. 19.30 — «Лицом к России». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — «Джазовый понедельник в Золотце». 21.20 — «Актерские звезды России». 22.25 — На сессии Верховного Совета РСФСР.

22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Астрологический прогноз на завтра. 23.25 — «24 часа Лемана». 23.50 — «Великолепная семерка».

## 19 ДЕКАБРЯ, ЧЕТВЕРГ

### Первая программа.

6.30 — «Утро». 9.00 — Мультфильм. 9.10 — Худ. фильм «Вот... опять Насреддин». 10.30 — Детский час. 11.30 — «Совгражданки в Африке». 12.00 — ТСН. 12.10 — По сводкам МВД. 12.25 — Поют лауреаты телерадиоконкурса «Голоса России». 12.40 — Программа Запорожского телевидения. 13.30 — «Минуты поэзии». 13.45 — «Телемикст». 14.30 — «Простор+». 15.00 — ТСН. 15.10 — «Осень жизни». 15.25 — «Путь к себе». Худ. фильм. 3-я серия. 16.40 — Мультфильм. «Прометей». 17.00 — Художественная гимнастика. 17.45 — «Мир увлеченных». 18.00 — ТСН. 18.20 — «Трудные пути приватизации». 18.50 — «...До шестнадцати и старше». 19.35 — Худ. фильм «Вот... опять Насреддин». 21.00 — Информационная программа. 21.35 — Худ. фильм «Евангелие от сатаны». 22.50 — По сводкам МВД. 23.05 — «Приглашение к музыке». 0.20 — ТСН. 0.35 — Авторалли.

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультфильм. 8.30 — Испанский язык. 1-й год обучения. 9.00 — Испанский язык. 2-й год обучения. 9.30 — Ритмическая гимнастика. 10.00 — Русская речь. 10.30 — «Оглянись, Россия!». 11.00 — Дом на Чистых прудах. 12.30 — Параллели. 13.00 — Артист оперетты Н. Рубан. 13.45 — «К вам, современники мои». 17.00 — Разминка для эрудитов. 17.30 — Русская речь. 18.00 — «Три встречи на Урале». 19.00 — Парламентский вестник России. 19.15 — Грани. 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — «Вестник» в Зальцбурге. 21.25 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 21.55 — Пятое колесо. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Реклама. 23.25 — Пятое колесо.

## 20 ДЕКАБРЯ, ПЯТНИЦА

### Первая программа.

6.30 — «Утро». 9.05 — Мультфильм. 9.25 — «...До шестнадцати и старше». 10.10 — «Приглашение к музыке». 11.40 — Док. фильм «О чем думаешь, шаман?» (Красноярск). 12.00 — ТСН. 13.40 — «Бридж». 13.55 — Биржевые новости. 14.10 — «Блокнот». 14.15 — Инновация. 15.00 — ТСН. 15.10 — «Победители». 15.50 — Творческий вечер Николая Доризо в Колонном зале Дома союзов. 16.45 — Мультфильм. 17.00 — II Всесоюзный фестиваль детских телепрограмм. 18.00 — ТСН. 18.20 — «Человек, природа, общество». 18.35 — КТВ-1 и канал «Франс Интернациональ» представляют: «Вспоминая Ива Монтана». 19.10 — Человек и закон. 20.00 — «Вид» представляет: «Поле чудес». 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Вид». В перерыве — ТСН.

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Время деловых людей. 9.15 — Английский язык. «Семейный альбом США». 10.15 — Мультфильм. 10.30 — «Оглянись, Россия!». «Александр и Маргарита». 11.00 — «Пятое колесо». 13.00 — «Балет и живопись». 13.25 — «Цирк для моих внуков». Фильм-многография. 17.00 — Мир денег Адама Смита. 17.30 — Выступление турецкого фольклорного ансамбля «Адыген» (Азербайджан). 17.50 — На пути к себе. 18.20 — «Кто самый сильный». Мультфильм. 18.30 — Док. фильм «И поведало озеро...».

19.00 — Крестьянский вопрос. «Батальное полотно». 19.30 — «Дети на острове музыки». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — Док. фильм «Вторая русская революция» (Би-би си). 7-я серия. 21.30 — «Теле-пресс». 22.25 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Астрологический прогноз на завтра.

## 21 ДЕКАБРЯ, СУББОТА

### Первая программа.

6.30 — Научно-поп. фильм. 7.00 — Ритмическая гимнастика. 7.30 — Субботнее утро делового человека. 8.30 — ТСН. 8.45 — Мультфильм. 9.05 — «Дарим музыку друзьям». 9.40 — «Здоровье». 10.10 — «В мире животных». 10.50 — Утренняя развлекательная программа. 11.20 — ЭХ. 11.35 — Фильмы-призеры XIV Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов в Саратове. «Древо Васнецовых». 12.25 — «Бурда моден» предлагает... 12.55 — «До свидания, малышки». Худ. фильм. 14.15 — «Новые имена». Музыкальная программа. 15.00 — ТСН. 15.10 — Худ. фильм «Богатые тоже плачут». 5-я серия (Мексика). 15.55 — «Новое путешествие за «Золотым руном». 16.55 — В мире сказок и приключений. Худ. фильм «Регентруда» (Германия). 18.00 — Недипломатические беседы. 18.25 — Мультфильм. 18.50 — Худ. фильм «Вальс длиною в жизнь» 1-я и 2-я серии. 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Что? Где? Когда?». 22.45 — Вечерний альбом. Белла Ахмадулина. 23.15 — ТСН. 23.35 — «Ледовый бал в ЦСКА». Эстрадно-спортивная программа.

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультфильм. 8.30 — Телевизионная «Литературная учеба». 9.00 — Баскетбольное обозрение НБА. 9.30 — «С. Ходорович и другие...». 10.05 — «Искусство высокой моды». 10.45 — «Как свеча на ветру». Док. очерк о семейном музее геноцида. 11.00 — Видеоанал «Плюс одиннадцать». 12.35 — «Как жить будем?». 13.20 — Российские мешенаты. Мария Тенешева. 14.00 — Со своей колокольни. 14.20 — «Театр под открытым небом». 15.00 — «Ныне». Новости религиозной жизни. 15.40 — «Письма из провинции». 16.40 — Дом на Чистых прудах. 18.10 — Вокруг Булгакова. 18.55 — Парламентский вестник России. 19.10 — «Познер и Донахью». 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — СКВ. 20.45 — Док. фильм. 22.10 — «Частная жизнь». Театральный дуэт — Константин Райкин и Татьяна Васильева в жизни и на сцене. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Астрологический прогноз на завтра.

## 22 ДЕКАБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

### Первая программа.

8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — ТСН. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Признание в любви». 9.15 — «Наш сад». 9.30 — «С утра пораньше!». 10.10 — На службе Отечеству. 10.50 — «Утренняя звезда». 11.40 — Клуб путешественников. 12.30 — «Нива». 13.25 — «Помоги себе сам». 14.15 — Худ. фильм. «Богатые тоже плачут». 6-я серия. 15.00 — ТСН. 15.10 — Диалог в прямом эфире. 15.55 — «Охранная грамота». 16.25 — «Марафон-15». 17.25 — «Много голосов — один мир». 17.30 — Международная панорама. 18.00 — «Уолт Дисней представляет...». 18.50 — Худ. фильм «Самая красивая» (Италия). 21.00 — Информационная программа. 21.35 — Телевизионный спортивный вечер. 22.35 — «Пять плюс».

# СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Медицинское предприятие «Елена» (центр восточной медицины) предлагает осмотр в г. Опочке и районе  
**В КАБИНЕТЕ ИРИДОДИАГНОСТИКИ.**

Распознавание и диагностика всех острых и хронических заболеваний на советско-панамском оборудовании с рекомендациями по лечебно-травмам. Телефон в Пскове 6-52-31 (с 9.00 до 12.00)

## «Коопзаготпром» ЗАКУПАЕТ У НАСЕЛЕНИЯ

по цене за 1 килограмм:

мясо свиное — 25 руб.,  
мясо говядина I кат. — 17 руб.,  
мясо говядина II кат. — 16 руб. 10 коп.,  
мясо говядина III кат. — 10 руб. 50 коп.,  
баранина — 11 руб. 50 коп.,  
телятина — 13 руб. 80 коп.,  
шпик соленный — 12 руб.,  
**Живой скот:**  
свиньи — 16 руб. 70 коп.,  
КРС выше средней упитанности — 8 руб. 20 коп.,  
КРС средней упитанности — 7 руб. 30 коп.,  
КРС ниже средней упитанности — 4 руб. 50 коп.,  
кролики живые — 4 руб. 50 коп.  
Сдатки мяса, живого скота отовариваются комбикормом из расчета: за мясо 1:2 (за 1 кг мяса 2 кг комбикорма), за скот — 1:1.

## ГРАФИК

выезда заготовителя по приемке мяса, кожевенного и шубно-мехового сырья от населения и хозяйств района в I квартале 1992 года.

«Заветы Ленина», «Большевик» — 3, 20 января, 3, 18 февраля, 2, 17 марта.  
«Организатор», имени Любимова — 6, 21 января, 4, 19 февраля, 3, 18 марта.  
«Духовский» — 7, 22 января, 5, 21 февраля, 4, 20 марта.  
«Салют» — 8, 24 января, 7, 24 февраля, 6, 23 марта.  
«Вперед», «Красное Заречье», «Россия», «Красный фронтвик» — 10, 27 января, 10, 25 февраля, 9, 24 марта.  
«Авангард», «Красный Октябрь» — 13 января, 11 февраля, 10 марта.  
«XXI партсъезд», им. Мичуринна — 14 января, 12 февраля, 11 марта.  
«Урожай» — 15, 28 января, 14, 26 февраля, 13, 25 марта.  
«Опочский» — 17, 29 января, 17, 28 февраля, 16, 27 марта.  
«Глубоковский» — каждый четверг.

**МЕНЯЮ** двухкомнатную квартиру в г. Лутугино Лужанской области на равноценную в г. Опочке.

**МЕНЯЮ** трехкомнатную квартиру на двух-и однокомнатную со всеми удобствами. Обращаться по адресу: улица Марковская, 5, кв. 10, к Воршилиным в любое время.

Товарищи! Поступили в свободную продажу индивидуальные аптечки АИ-2, которые содержат в себе медицинские средства, предназначенные для профилактики и оказания первой медицинской помощи при радиоактивном облучении или поражении отравляющими веществами. Цена одной аптечки 85 копеек. Вы можете приобрести данную аптечку в районной аптеке. Спешите купить!

Прием объявлений в газету «Красный маяк» проводится ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9 до 18 часов.

Администрация.

2-2.

Зам. редактора П. М. ВАСИЛЬЕВ.

## НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственного секретаря — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корреспондента-организатора радиовещания — 9-18-14, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Опочская типография управления печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2638. Тираж 7364.